

法治阳光穿透高墙



通讯员 李英英 夏海斌
本报记者 王春苗

“参观了监狱的党建长廊，观看了服刑人员的改造成果展示，让我深切感受到监狱是这么的透明和公正……”社会人士代表老冯在省十里坪监狱参加浙江省司法行政系统宪法主题开放日活动后感慨地说。

为认真把握新时代宪法宣传的新特点新规律，推动宪法宣传教育取得新成效，12月6日，浙江省司法行政系统宪法主题开放日活动走进省十里坪监狱。省司法厅党委委员、副厅长、省普法办主任劳泓，省监狱管理局党委委员、副局长王光华，地方政府领导、公检法司部门领导、人大代表、政协委员、媒体记者等应邀参加活动。

当天，省十里坪监狱通过民警学宪法、服刑人员学法促改造等环节，全面立体展现了监狱在宪法学习、法治宣传方面取得的成效。特别是在监区文体大厅举行的“扬法治风帆、向新生彼岸”主题五大改造成果展示展演活动，更是把开放日活动推向了高潮。现场，戏曲、歌舞、情景剧等节目内涵丰富，引人入胜，省十里坪监狱为参加开放日活动的参观者“烹制”了一道道法治文化“大餐”。

要仪式更要内容

12月6日下午2点，省十里坪监狱警体馆里热闹非凡。

“让我们一起尊崇宪法，学习宪法……”参观者们刚刚走进大厅，民警们铿锵有力的《宪法，在我心中》诗歌朗诵声便深深地吸引了大家。

为提高监狱民警学习宪法的热情，提升民警法律素养，监狱还组织开展了“全民学宪法、奋进新时代”赠送法律书籍活动，

监狱普法办成员为监区基层民警发放了法律书籍。

二监区民警沈慧聪表示：“作为一名基层民警，首先自身要学法、懂法、用法、守法，才能引导服刑人员树立法律意识，教育他们不要触碰法律红线。”

活动现场还组织开展了“我宣誓、我践行”承诺签名活动，民警们纷纷在宪法宣传签名墙上郑重签下自己的名字，提醒

自己牢固树立红线意识，始终筑牢法治堤坝。

据了解，省十里坪监狱先后开展了一系列执法规范化专项教育活动。例如，召开执法规范化分析会、组织刑务师专业资格考试和刑务知识竞赛等，多角度、全方位、立体式督促民警提高执法过程规范化自觉性和主动性，牢固树立“阳光执法”理念。

普法花香高墙内

古语云：“欲知其国文明之程度，观其狱制之良否，可决也。”开放日当天，由浙江训和律师事务所、驻监检察室和监狱刑罚执行科工作人员组成的咨询团，在监内面向服刑人员开展“法律进大墙、关爱暖人心”法律援助活动。

“法院作出了判决，可是对方依然欠着我家20万元迟迟不还，该怎么办啊？”“我的这种情况，符不符合假释的条件？”……面对服刑人员关心的问题，现场律师及检察官均耐心地给予一一解答。

据悉，一直以来，省十里坪监狱以浙江省法治宣传月、国家宪法日等重要时间节点为契机，集中举行“普法大讲堂”“法律进大墙”等法治宣传教育活动，常态化开展法律知识宣传，大力推进法治文化建设，充分发挥法治文化的引领熏陶作用，不断掀起普法高潮。这不仅有效促进了服刑人员树立“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的意识，更为监狱执法规范化奠定了坚实基础。

在询问了服刑人员的日常生活、改造情况等后，劳泓对服刑人员说：“要珍惜党

和政府的‘红利’，认真学习宪法，增强法律意识，做学法、懂法、用法、守法的合格公民”。



法雨滋润囚子心



法治的阳光穿透了高墙，滋润着囚子的心田。

“因为贪婪，我堕入高利贷的深渊，究其原因，还是我自己缺失法律意识。感谢警官们的教诲，让我看清了自己，也让我发自内心地忏悔我曾犯下的错误……”在开

放日当天的“扬法治风帆、向新生彼岸”主题五大改造成果展示展演活动中，服刑人员朱某根据自身的犯罪经历，编排了一出普法情景剧，告诫其他服刑人员正视自己，努力改造。

深受大墙囚子欢迎的社会爱心群体“龙游大妈”，也登上了展演活动的舞台。大妈代表方海姣今年83岁了，她深情地对服刑人员说：“你们因为不懂法犯了法，被判刑接受改造。但你们的父母、你们的老婆孩子都在外面想着你们、等着你们。所以，你们一定要听警官们的话，争取早日回家。”

省十里坪监狱教育改造科科长黄国胜告诉记者，当天活动呈现的节目均结合了宪法主题，贴近实际，融合了独舞、

朗诵、戏曲等艺术表现形式。活动旨在通过展演，深入推进平安监狱、法治监狱建设。

除了展演活动，服刑人员以宪法宣传教育为主题创作的书画作品同样让人眼前一亮，为宪法主题活动增色不少。

省十里坪监狱党委书记、政委方守漂表示，举办宪法主题开放日活动，目的是以更加积极开放的姿态，向社会展示监狱的公正透明，让社会群众了解新时代监狱的新职能、新定位，有助于提升监狱工作认知度和群众满意度。省十里坪监狱将大力弘扬宪法精神，为坚守安全底线，践行改造宗旨，统筹推进以政治改造为统领的五大改造新格局提供法治保障，让法治阳光洒遍高墙的每一个角落。